



产业发展与生态保护两手抓、两手硬。

举全县之力 汇全县之智

丹棱吹响创建国家生态文明建设示范县冲锋号

丹棱创建国家生态文明建设示范县底气何在？

如何更高水平满足人民群众对自然山水之美的新期待、如何更高层次实现绿色产业之美的新实践、如何更好体现丹棱生态文明建设的新成效？这是摆在丹棱县委、县政府面前的重大课题。

2019年，丹棱县将创建国家生态文明建设示范县列为谱写丹棱美丽发展新篇章的重要内容，以此破题。梳理三年来的创建之路，丹棱县以初创即成的决心、务实的态度、扎实的举措，高标准、高质量推进创建工作。

在此过程中，丹棱县创建工作得到市委、市政府高度重视和大力支持，今年1月中旬召开的市五届人大二次会议上，“支持丹棱县申报创建国家生态文明建设示范县”被写入《政府工作报告》，上升为全市重点工作。

5月5日，丹棱县召开创建国家生态文明建设示范县迎检工作动员会，标志着创建工作进入最后冲刺阶段。从三年实践到示范迎检，从局部治理到整体提升，如今，创建工作即将迎来大考，丹棱县已经吹响了创建国家生态文明建设示范县的冲锋号。那么，创建国家生态文明建设示范县丹棱信心何在？此轮创建工作将为丹棱带来什么？

□眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图

近年来，丹棱县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，把保护生态环境摆在极端重要的位置，“十三五”期间投入财政资金5.66亿元，其中县本级财政投入3.21亿元。在生态文明建设方面，丹棱县可谓举全县之力、使全部之力，由内而外争当生态文明建设“模范生”，如今，能取得一系列成果也绝非偶然。因此，在创建国家生态文明建设示范县的道路中，丹棱信心十足。

信心源自丹棱县生态文明建设的扎实基础。一直以来，丹棱县委县政府坚持以农村人居环境整治为切入点积极推进全域生态文明建设，先后获得国家级生态示范区、全国农村人居环境建设试点县、省级生态县、农村生活污水治理“千村示范工程”示范县等称号，2019年农村人居环境整治成效明显，获得国务院表彰奖励，形成了农村环境治理的许多“丹棱模式”。同时，丹棱县积极推进生态文明制度创新，建立了“党委统一领导，政府具体负责，镇乡村联动，环保部门全程跟进，职能部门齐抓共管，社会广泛

监督”的“大环保”“大监管”工作格局，为生态文明建设打下了坚实基础。

信心源自丹棱县良好的生态本底，突出的地方文化特色。丹棱县生态环境本底优良，生态环境状况指数维持良好，森林覆盖率57.14%，特别是老峨山区，森林覆盖率高达97%，素有“天然氧吧”之称。丹棱县特有的“大雅文化”，其蕴含的雅韵是丹棱生态文化最好的体现，代表农产品高品质的“桔橙文化”是丹棱践行“两山论”的生动实践。此外，“为学精神”的不畏艰难作为丹棱精神之首，也体现了丹棱人持之以恒推进生态文明建设的决心。良好的生态本底和独具特色的文化资源成为丹棱县开展生态文明建设的最大资本和坚实基础。

信心源自丹棱县显著的美丽乡村建设成效。近年来，该县围绕打造“中国美丽乡村典范”目标，全域推广以种定养、种养循环的生态循环农业发展模式，实现畜禽粪污综合利用率80.67%，秸秆综合利用率达90%以上；积极开展有机肥替代化肥行动、绿色防控系统建设和滴灌技术，实现农药、化肥使用量“双减少”；创新

农业固体废弃物回收处置与利用机制，农业产业生态化水平不断提升。在农村人居环境整治方面，丹棱县不断创新机制，持续推进农村生活垃圾、农村生活污水、农村厕所革命、乡风文明、村容村貌、农业废弃物资源化利用“六个全域”治理，基本实现农村生活污水处理和农村生活垃圾治理行政村覆盖率100%，其中农村生活垃圾治理“丹棱模式”全国推广。

信心源自丹棱逐步显现的生态经济发展成效。一产方面，近年来，丹棱县以桔橙产业为重点积极建设国家级农产品地理标志示范样板，以打造全域乡村公园为统揽，实现一三产业融合发展，带动全县三分之一以上的农户，实现了农民向三产经营者和从业者转变，2021年该县农村居民人均可支配收入23638元，稳居全省高收入组。二产方面，以经济开发区节水为抓手，加快推进全县工业绿色化，在全省率先实施全域清洁能源替代，完成35户陶瓷企业“煤改气”。现代服务业方面，丹棱县依托“丹棱桔橙”发展电子商务、冷链物流，“国家乡村公园”建设和全域景区化的打造，把美丽生态变成美丽经济。

创建国家生态文明建设示范县给丹棱带来了什么？

“创建只是手段，提升全县生态文明建设水平最终惠及人民群众才是最终目标，两者相辅相成、相互促进。”据丹棱县生态环境局相关负责人介绍，在全力创建国家生态文明建设示范县的过程中，全县生态文明建设力度、深度和广度也前所未有，创建工作给丹棱带来的远不止于一个荣誉称号，更是一项功在当代、利在千秋的大事。

创建工作促进丹棱三次产业全面发力，构建生态经济体系，融入成渝双城经济圈发展。丹棱县与蒲江县共建农业合作示范基地，建立产销长效机制，搭建两地农产品产销合作平台，联合制定生产技术和产品质量标准，激励

引导业主打造成眉合作农产品品牌，与蒲江县打造晚熟柑橘、猕猴桃等特殊农产品金三角。与天府新区、龙泉驿、简州新城深度合作，将丹棱现有的机械产业与成都汽车产业同城发展，提供配套服务，同时承接成都装配式建筑新材料的转移。与成都城市群和大峨眉旅游度假区深度融合，以国家乡村公园为龙头，“国际化、同城化、差异化、IP化”推进“做美一片”，打造“国际康养度假旅游目的地”。

构建生态安全体系，全面提升环境质量。为符合创建工作要求，丹棱县进一步深化河长制工作，加快实现全县“一河一策”全覆盖。针对农村地区，开

展河道、小塘坝、小水库的清淤疏浚、岸坡整治、河渠连通等集中整治，建设生态河塘。深化大气污染防治，继续推行煤改气、煤改电，对完成煤改气的陶瓷企业进一步优化煤改气燃烧技术。强化土壤风险防控，实施土壤分类管理，落实建设用地土壤污染风险管控和修复名录制度，积极开展土壤环境质量评估和监测。

促进“多规合一”，优化发展空间布局。创建过程中，丹棱县立足生态本底和经济社会发展条件，整合全县各部门分头编制的土地利用规划、城乡规划等空间规划，统筹编制丹棱县空间规划，实现了“多规合一”。

“五一”假期 丹棱乡村旅游受青睐

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)“五一”假期，丹棱县文化和旅游市场产品供给丰富，全县开放的A级旅游景区共接待游客5.76万人次，实现门票收入30.69万元；全县文化馆、博物馆、图书馆共接待群众3571人次。乡村体验游、亲子游、水果采摘游等方式，深受广大游客欢迎。

节前，丹棱县相关职能部门对全县开放景区、旅行社等进行了安全、防疫工作的检查；“五一”期间，加强对幸福古村、全县5个开放A级景区的巡查检查，确保了景区游客安全出游。同时，按照省、市、县要求，结合全县实际，积极做好了“五一”期间活动安排和安全服务保障等工作，全县开放的A级景区以及幸福古村积极做好森林防火防火、安全防疫、假日安全应急预

案，切实做好假期各项保障。“五一”期间，丹棱县老峨山景区休闲度假体验活动受到游客喜爱，幸福古村、桔香稻田等乡村旅游系列产品深受游客青睐，桑葚、桔橙采摘等体验类项目成为假日热点。为了提供更好的服务，保障“五一”假日市场的安全有序，丹棱县通过景区微信公众平台等公布了“五一”安全出行温馨提示以及景区预约等信息告知游客、服务游客，以方便游客安排出行计划，做好出行防护，分流游客，确保全县旅游市场的安全有序。

整个“五一”期间，全县开放A级景区以及幸福古村游客出游情况良好，秩序井然，安全有序；景区周边、乡村旅游接待点也成为了假日市场的火爆点。

丹棱设立“环卫之家” 让城市更有温度



环卫工人在「环卫之家」休息。

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图)“以前工作条件差，雨天一身水、热天一身汗是常事，想喝一口热水都难，现在好了，‘环卫之家’解决了一切问题。”5月7日，位于丹棱县齐乐镇滨河路的一处“环卫之家”满是欢声笑语，附近几名环卫工人趁工作之余相约到此歇息喝水，这成为了他们的坏习惯。环卫工人胡国容表示，装了几十年的城市，这下自己也有了主人翁的感觉。

据悉，丹棱县聚焦环卫工人急盼难题，多方协调谋划，利用城区7处闲置房产，按照“满足基本生活所需，注重丰富精神生活”的要求来进行提升

改造，7处装修一新的“环卫之家”于4月29日全部投入使用，基本覆盖城区。记者在位于滨河南路的“环卫之家”看到，这里配备有沙发、桌椅、微波炉、空调、饮水机、药箱等多种生活用品，整个配置体现了服务功能和实用性，真正成了环卫工人的温馨港湾。

据丹棱县综合执法局相关负责人介绍，下一步，该局将进一步建好维护好“环卫之家”，继续关心关爱环卫工人的工作和生活，给他们提供便利的工作和休息环境，激发他们的工作热情，共同为丹棱县创建全国文明城市提名城市添砖加瓦。

改造老旧果园 提质增效助农增收

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)“我们这个家庭农场占地七八十亩，以前除草需要请人使用割草机，每人每天只能除一二亩，现在用自动除草机，不用请人，我自己就把草除了，一天大概能除草二十亩，能节约一千元以上。”5月初的丹棱县杨场镇金龙村，放眼望去，郁郁葱葱的桔橙树集中连片。在自家果园里忙碌的果农胡亚军，通过使用新引进的除草机除草，极大提升了果园管理效率，进一步节约了管理成本。

事实上，在丹棱县，通过机械化、科技化提升老旧果园质效，胡亚军的

果园不是个例，丹棱县从去年开始便进行老旧果园升级改造。

据悉，丹棱县有十万亩老旧果园需要升级改造，这些果园普遍存在果树种植过密，在修剪、包果、摘果、施肥等方面不易操作，导致机械化操作不便。近年来，该县通过逐步实施老旧果园升级改造，加快新旧动能转换，让果树成型快、挂果早，同时通过新引进的机械化耕作，达到省工省时、劳动生产成本低的目的，促进现代农业发展，真正实现“种得好、销路宽、收益高”的目标，助农更增收，助力乡村更振兴。

加强知识产权保护 规范市场经济秩序

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)为进一步全面加强知识产权保护工作，激发创新活力推动构建新发展格局，结合“大学习大实践大提升”活动，4月底，丹棱县市场监督管理局联合法院、司法局、县文广旅游局、县融媒体中心等单位紧密结合“我为群众办实事”实践活动，在丹棱县喇叭广场开展了“全面开启知识产权强国建设新征程”的主题宣传活动。

活动现场通过悬挂条幅、设置展板、发放宣传材料、咨询答疑等方式，向广大群众宣传知识产权保护以及相关法律法规，现场群众踊跃参与。

“以前我不知道今天是知识产权日，通过工作人员宣传，我了解到了知识产权对我们个人重要性”市民王金凤告诉记者，今天现场收获颇丰，接下来，她也会宣传给亲戚朋友，让更多人知晓。

据悉，此次宣传活动共发放知识产权、制假售假等相关宣传手册200余份，接受市民咨询答疑70余人次。宣传活动的开展，增强了群众防假辨假能力，提高了知识产权保护意识，扩大了知识产权影响力，有利于形成尊重知识、崇尚科学，树立创新意识、保护知识产权的良好社会氛围。



美丽丹棱。

奋进新征程 建功新时代

大学习 大实践 大提升

主编 向哲 编辑 王琴 美编 李燕 校对 王小普